

# 抗日間諜戰記

●周良輔（國民大會代表，中外雜誌特約撰述委員）

## 三千麻子螺綫被抓

抗日戰爭第四年民國廿九年十一月廿九日的上午，突然地，北平內外城，大小城門，一齊封閉了；同時，火車停開，汽車停駛，學生放學不能回家，大街上的行人被驅逐到牆邊，到城裏來的鄉下人不能出城去；出城辦事的人們，不能回城來……整個的北平，呈現着驚慌，死寂，好像面臨世界末日一般。就這樣一共四十三天，大街小巷佈滿着敵偽憲警，三步一哨，四步一崗，兩百萬的市民在這樣恐怖氣氛的威脅下，耐心的伺候着日夜不停的搜查。

最古怪地，是幾天之內，抓到了成千累萬的麻子，關滿在各敵偽的拘留所，餘下的尚有三千多麻子沒有地方囚管，只得利用前門內的公共汽車總場的大空地了！他們整日整夜得不到飲食，北方的天氣又冷，真是太痛苦了！唯一的希望，便是盼望輪到自己被審訊的機會！但是沒輪到以前，有些身體弱的，已經病倒了好多！那時候，凡是面上有麻子的，都莫名其妙的魂飛魄散！我的一位有麻子的朋友，當他得到這個消息時，便

藏到柴草堆內，整整過了三晝夜才得倖免！

民國廿八年的十二月，戴笠將軍送我們自湖南衡陽經過漫長的公路到浙江溫州以後，我們一些同志轉赴北平。當時，麻克敵同志是擔負着敵情搜集的諜報負責人，我將他幾年音信斷絕的太

太自遼化老家麻家庵子接到北平，照拂着這位同志安心的工作。

民國二十九年八月，麻克敵被調為行動工作的領導人。他的臉上，確係有幾顆麻子。冬季接受戴笠將軍電示：刺殺日寇天皇北平特派員——高月堡大佐。期以敵後行動力量轉移國際間對我抗戰之輕視，同時警告敵人，我軍隊雖撤離華北，但政權仍潛伏於廣大的民間。

## 日皇表弟被刺斃命

麻同志住在北平大石作胡同，地點相當隱蔽，每天焦苦的計畫着如何澈底的完成這項命令！這時，我方在北平的行動組織，剛剛被敵偽破壞，一切武器都藏得嚴密，負責人又不能接頭，無奈，一天他指示我要很快的給他買到一支短槍，因此，故都

清河偽自衛軍中設法購到的，不過槍械不太好。

十一月廿九日早晨，天氣陰沉得很，麻同志騎着一輛自行車順着地安門大街向東駛去，經過後門直到東皇城根，他遠遠的看到兩匹洋馬，上面載着兩個服裝整齊的東洋鬼子，從日本憲兵隊（駐在北平沙灘，北京大學第三院）內竄出，迎面而來。麻同志心中暗笑，千載難逢的時機到了，從容的轉到他們的背後，跟蹤而行，未出百步，直到遠東宣教會與永益小煤舖的中間僻靜的地方，用那隻手槍準確的連着射了六發。前面的那一個——高月堡大佐，當即倒地斃命，後面的那一個——望月中佐因為未中要害，驚慌中雖也倒在地上，但麻同志臉上的幾顆淺淺的麻子，就在這個時候被他記住了。

這時，麻同志本欲繼續射發的時候，鬼子的馬很兇猛地已經直撲上來，手槍又發生了故障，麻同志只得就這樣的掩旗息鼓合槍回家了！這個未死的一名，後來抬到協和醫院，口雖不能清楚的講出是什麼人幹的，但是指手劃腳可以形容出「高高的個子」、「臉上有麻子」。因此，故都二百萬市民中有麻子的，都面臨到滔天大禍！

當時斃命的那一個，原來是昭和的表弟——高月堡大佐，他拿着「天皇」御命前來視察華北的治安。

## 北平封城人心惶惶

原來，敵軍華北司令官爲了表揚他自己的功績，曾上書「天皇」誇張自己的功德已將華北戡成安定樂土，民心歸順，「天皇」聞之，當然大悅，一面利用各種手段，宣揚國內外，爭取與國同情，一面派其表弟率領望月中佐借着照例視察的名義也可以使他的親族到「大北京」開開眼。

這兩個鬼子以爲華北真的被他們征服了。所以抵達北平後，沒有半點戒心地在那天的清晨，

街道尚在靜寂之時，兩人既未帶有一個衛士，又不攜帶自衛武器，隨隨便便的瀏覽着故都的風光。肆無忌憚地驕傲地在中華民國的領土上踏躡，實在是自取滅亡！說也應該，事情發生後的三、五分鐘，日本憲兵隊出動了大批人馬。倒楣的僞警一名，正「守望」在東不壓橋的崗亭中，似是半睡未睡，出動的日本憲兵上前查詢事情發生的經過，他連影子都說不出，日憲野性發了，當即對之一刀，嗚呼這個僞警第一個做了高月堡的祭品。遠在日本的高月堡太太，知道了這項驚人的噩耗，拼命的糾纏着昭和。昭和於是嚴令華北軍司令官限期破案，一面重金懸賞緝兇，聽候處分，戴罪立功。所謂「大和民族」當時還在一帆風順的進行侵略之際，遭遇這種空前的打擊，國際上的面子，未免丟個一光二淨！華北五省市的敵偽爪牙，漢奸走狗，在這樣一道嚴格的命令下，

都在故都集中了，有的爲了爭寵，有的看着這筆懸賞應該是發財的好機會，有的畏懼淫威，不得不東奔西跑，就這樣把北平城弄得昏天黑地，北平全城人心惶惶。

## 蕩寇志士多遭毒手

麻同志完成了這件空前的諜報行動任務後，詳細的電報戴笠將軍，不到一週，便接到戴將軍轉奉領袖蔣介石元帥嘉勉的指示，同志們聞訊之下，莫不個個振奮，人人自勉，雖在如此惡劣環境中，仍是毫不顧忌的計畫炸毀清河大橋，解繳北平公安局衛兵的槍，轟炸電影院、行刺汪時環……這一個月來，恐怖的故都，確實又使鬼子更增加「風聲鶴戾」、「草木皆兵」的感覺了！

這樣偉大的一羣同志，多麼值得驕傲，但是不幸得很，十二月廿九日的晚上，噩運降臨，組織裏的一名同志被捕了，搜去全部名單，當天的夜間，麻同志也就從住地——北海夾道，被日本憲兵毒狠的架走了！

擊斃高月堡是民國廿九年十一月廿九日，麻

同志被捕是在十二月廿九日的晚上，整整一個月。接連着薄××、張××、丘××……都先後捕去，我們正與麻同志之表兄劉經理研究營救方法中，在一日落小雪的清晨，那是過了年的一月十三日，在不祥的十三那天，我也被捕了，次日聽說城門已大開，原來我是名單中最後被捕的一名！我走進北京大學第三院——日本沙灘憲兵隊的地下室，燈光明亮，看着一位魁偉高大，穿着眼熟黑袍的人，被兩個憲兵綁架着向監號走去，他的臉全部是紅腫的，簡直看不清眉眼，左半大臉，用紗布與藥棉繫着，水珠順着衣角向下滾，無疑的，那就是麻克敵同志，他已整整受了十四天的苦刑！又兩個禮拜以後的一天下午，我跟着許多被捕的同志向監外倒馬桶，從麻同志的監號門前經過，返回時，緩緩的從他的房內傳出了一道不大清楚的聲音，我很熟悉，知道是麻同志的口音，他輕輕地說道：「你不要承認我所用的手槍是你給我買的……」我聽得十分真切，就憑這句話，我到日本軍法會審的時候翻了供，才能享受了勝利果實；而他則爲國殉難了。

# 張大千外傳

隆重 戚宜君著

本書為戚宜君精心傑作，內容精彩，百讀不厭，三十二開

本，三百二十餘頁，另有珍貴圖照，現已出書，定價一六〇元  
中外雜誌讀者八折優待祇收一二五元，歡迎購閱郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶